Рецензия / Review



СОЦИОКУЛЬТУРНАЯ ДИНАМИКА ИДЕНТИЧНОСТИ СОВРЕМЕННОЙ МОЛОДЕЖИ

SOCIOCULTURAL DYNAMICS OF IDENTITY OF MODERN YOUTH

Рецензия на книгу: Шабыков В. И., Кудрявцева Р. А. Гражданская и этническая идентичность молодежи в контексте межнациональных отношений в поликультурном пространстве (на материале Республики Марий Эл): моногр. / МарНИИЯЛИ им. В. М. Васильева; Мар. гос. ун-т. – Йошкар-Ола, 2020. – 183 с.

Book review: Shabykov V. I., Kudryavtseva R. A. Civic and ethnic identity of youth in context of interethnic relations in a multicultural space (based on the Republic of Mari EI): monograph / MarNIIYALI named after V. M. Vasiliev; Mari State University. – Yoshkar-Ola, 2020. – 183 p.

В XXI в. человек оказался «на границах» множества социальных и культурных миров, абрисы которых все больше размываются. На глазах одного поколения происходит смещение ценностного сознания с выработкой новых ориентиров и усилением поиска культурной идентичности как народа в целом, так и отдельной личности. Монографическое исследование В. И. Шабыкова и Р. А. Кудрявцевой посвящено актуальной проблеме российской и мировой гуманитарной науки, малоизученной в Республике Марий Эл, – проблеме гражданской и этнической идентичности современной молодежи. Работа основывается на материале масштабного социологического исследования, проведенного в 2018 г. в Республике Марий Эл в рамках проекта РФФИ. Монография заметно раздвигает диапазон социологических исследований в регионе, пред-



ставляет широкой научной общественности богатейший аналитико-эмпирический материал для дальнейшей разработки проблем, связанных с общественным сознанием молодежи и с идентификационными процессами в современном обществе.

Важный аспект изучаемой проблемы – возросший интерес к регионам, что является, с одной стороны, реакцией

на процессы глобализации. а с другой – следствием выстраивания разнообразного мира на иных основаниях. Сегодня во всем мире отдельная страна вызывает гораздо меньший интерес, чем отдельные регионы. В нашей стране соответствовать этому интересу сложно, поскольку каток советской эпохи - «мой адрес - не дом и не улица...» – особенно мощно прошелся именно по российским регионам. В указанном аспекте научная ценность рассматриваемой монографии определяется тем, что впервые в региональной социологической науке изучена проблема гражданской и этнической самоидентификации молодежи Республики Марий Эл в контексте межнациональных отношений в поликультурном континууме.

Актуальность исследования обусловлена также его связью с общими концептуальными тенденциями со-



временной этносоциологии и антропологии. исследующими вопросы сохранения развития дальнейшего этнического многообразия Российского государства, формирования гражданской идентичности и гармонизации межнациональных отношений; необходимостью предотвращения нежелательных явлений в общественном развитии и эффективного управления национальными отношениями: соединением методикотехнологических возможностей разных гуманитарных наук и междисциплинарных подходов.

Авторами монографии осуществлен тщательный отбор методологического инструментария, представляющего различных собой синтез научных методов: диалектического, структурно-функционального, системного и собственно специфических методов социологического анализа. Глубоко продуманы основные показатели качественной характеристики гражданской и этнической молодежи идентификации Республики Марий Эл.

В работе выделены и охарактеризованы важнейшие и актуальнейшие для поликультурного социума составляющие гражданской и этнической идентичности, которые определили структурные элементы монографии. Первая глава посвящена проблемам гражданской идентификации современной молодежи Республики Марий Эл, вторая – проблемам ее этнической идентификации. Региональную идентичность, обычно выделяемую российскими учеными как самостоятельный авторы монографии рассматривают в контексте гражданской идентичности, с чем вполне можно согласиться.

В качестве основных показателей изучения ДЛЯ

гражданской идентификации молодежи Республики Марий Эл выбраны следующие: типы гражданской рефлексии; понятие Родины; отношение к Российскому государству; мнение о государственном устройстве России; представление об истории России; гордость гражданскую принадлежность; понимание гражданского единства, уровень межэтнической и межкультурной толерантности установки толерантного поведения; отношение к миграционным/иммиграционным процессам и др.

Основными показателями для измерения уровня этнической самоидентификации послужили этнические автостереотипы: мотивы сближения с людьми своей этнической группы и степень их выраженности по позициям «язык», «народные обычаи», «черты характера, психология», «религия», «историческое прошлое» и «черты внешнего облика»; мысли респондентов, ассоциированные со своим народом.

Контекст межэтнических отношений идентификационного фактора общественного сознания молодежи Республики Марий Эл изучался авторами через следующие гетеростереотипы: отношение к языкам; интерес к истории и культуре народов; отношение к основным традиционным формам религии; чувство социальной безопасности народов; степень ориентированности на межэтническое общение; оценка состояния межнациональных отношений в респубпике и лр.

Почти все составляющие гражданской и этнической идентичности молодежи проанализированы с учетом традиционных социологических факторов (пол, возраст, национальная принадлежность, уровень образования,

место жительства). Безусловный интерес вызывают интерпретация анапиз И социологических данных в разрезе различных этноцензовых групп молодежи. Для сбора социологиче-СКОЙ информации авторы использовали метод формально-стандартизированного интервью. В ходе исследования были опрошены 752 жителя Республики Марий Эл в возрасте 15–29 лет (обучающаяся, работающая и неработающая молодежь).

Для сравнительного анализа исследуемой проблемной ситуации и в целях рассмотрения диахронических аспектов общественного сознания молодежи были привлечены материалы социологических опросов. проведенных Марийским научно-исследовательским институтом языка, литературы и истории им. В. М. Васильева, В TOM чиспе: «Религиозное сознание населения Республики Марий Эл» (1994, 2004), «Этнокультурная интеграция в Республике Марий Эл» (2006, совместно с Марийским государственным университетом), «Межконфессиональные и межнациональные отношения в Республике Марий Эл» (2011, 2015, 2018), «Языковая ситуация в Республике Марий Эл» (2012), «Социальный портрет студенческой молодежи» (2016) и др.

Выводы и заключения по всем аспектам рассматриваемой проблемы убедительны, доказательны, объективны, подтверждены детальным анализом конкретных данных социологических опросов. Несомненно, результаты исследования ΜΟΓΥΤ быть применены в работе управленческих структур спублики. Очевидным его ДОСТОИНСТВОМ являются многочисленные таблицы наряду с аналитическим ма-

EVENTS, PEOPLE, BOOKS

териалом, содержащимся в главах и разделах работы. они представляют безусловную научную ценность.

Полученные в ходе исследования результаты имеют как научно-теоретическое, так и практическое значение. Они будут способствовать дальнейшему развитию марийской социологической науки, расширению ее тематического и парадигматического диапазона; могут использоваться при разработке учебных и учебно-методических

собий для вуза по соответствующим разделам социологии. культурологии, философии, педагогики, а также при подготовке учебных изданий по культурной регионалистике.

Данные монографического исследования В. И. Шабыкова и Р. А. Кудрявцевой свидетельствуют о том, что идентичность как коллективное культурное явление динамична и постоянно находится в стадии становления, формирования. изменения. Идентичность раскрыва-

ет не только прошлое, но и будущее народа, региона. Определенным образом интерпретированное прошлое и организованное по актуальным культурным основаниям настоящее региональной/этнической общности обусловливают современное содержание ее культурной идентичности. Другими словами, это рефлексия образа жизни и актуальных культурных проектов (практик), создающих реальные точки роста региональной/этнической культурной специфики.

Галина Евгеньевна Шкалина -

доктор культурологии, профессор кафедры культуры и искусств Марийского государственного университета, Йошкар-Ола, Россия, gshkalina@mail.ru, https://orcid.org/0000-0002-0790-6409

Galina E. Shkalina -

Doctor of Cultural Studies. Professor. Department of Culture and Arts, Mari State University. Yoshkar-Ola, Russia, gshkalina@mail.ru, https://orcid.org/0000-0002-0790-6409